

- 3、評估其表演藝術教育的功能與成效。
- 4、協助各縣市相關單位發展出一套各具地方特色的表演藝術教材。
- 5、規劃定期全省性的“表演藝術文化之旅”的活動，促進彼此的交流及均衡城鄉藝文發展。
- 6、所有活動記錄及相關資料彙整成表演藝術教育各類主題、型態之學術研究專案。

(三) 對民間藝教推廣的相關機構

相對於政府機構近年來對於藝教的重視，民間團體在這方面的努力更是有目共睹的，許多專業的表演藝術團體、財團法人基金會甚至是一些成長團體和文教機構都在自身多年的努力耕耘下，累積了不少寶貴的經驗，有的更是完成了跨國際的文化交流，建立了嚴謹的藝術口碑和教育體系，是故國立臺灣藝術教育館若能針對此部份深入瞭解，必能更加釐清自身的角色，以支持、輔導、協助的立場與措施，成為藝教資源間的溝通橋樑。然其評估方向如下：

- 1、民間經驗和官方經驗的異同利弊？
- 2、公辦民營的可行性和必要性，以及如何邁向更高的合作關係？
- 3、如何結合政府和民間的力量，提昇學校教育的品質。
- 4、瞭解各方近中遠程計劃，作互動性的統合和規劃。

五、預期成效

- (一) 文化行政體系的再釐清。
- (二) 整合藝術和教育兩大人文領域。
- (三) 促成政府、民間與學校三者的合作與溝通。
- (四) 縮小城鄉藝文差距。
- (五) 真正落實政府藝教政策。
- (六) 確保各階段之藝教品質。

發展策略八、通俗藝術的觀察與研究方案

一、基本資料

主管單位	教育部		
主辦單位	國立臺灣藝術教育館		
協辦單位	(由館方擬定)		
實施地點	本館		
計畫期程	長程	優先順序	次優先
計畫依據	(由館方擬定)		
配合事項	1.國立臺灣藝術教育館應成立通俗藝術教育研究規劃小組，選取適當的作品教導民眾賞析。 2.應適度評估民眾使用此項服務的數量，規劃提供本項服務所需之空間以及時間。		

二、計畫緣起

一般民眾聽到“藝術”二字，通常會有遙不可及的距離感，事實上生活中充滿著表演藝術的樂趣，但在一般民眾與表演藝術之間卻缺乏一段過度的橋樑。基此，以通俗藝術為起點，教導民眾欣賞通俗藝術的方法，便成為帶領民眾了解表演藝術活動最佳的方式。

三、問題分析

許多文化政策都希望藝術以更輕鬆、淺顯的樣貌去「接近」人群，這其中除了有「人文陶冶之必要性」的苦心之外，實際上更蘊含著詭譎的藝文「產銷」問題，當「做」的人很多，但「看」的人不夠，表演藝術的質與量均難以提昇的窘境便隨之而來；更甚者即為：創作者放棄藝術理想，改以媚俗心態經營、生產。與其如此將藝術矮化送上絕路，不如反「主」為「客」地改以觀察、批判的態度，逕自對時當流行的通俗藝術進行研究和省思，減少藝術愛好者隨資訊盲修瞎練的錯誤認知，改以更客觀冷靜的頭腦，共赴官能娛樂之上的人文內省之路。

四、計劃內容

（以流行音樂為例：）

倘若龐大的青少年族群只要一到國立臺灣藝術教育館就能對最新的流行音樂（抑或是漫畫卡通、電玩軟體……等），得到回歸藝術本質論述的專業解析與評論，培養資訊省思與過濾的能力，那就等於邁向了藝教的第一步。因為藝術本身是相通的，強化通俗藝術本身的「接引」功能，就能和觀者精益求精的學習渴望交互作用，鞏固藝術真正內在本質的追求方向。

- 1、詞曲評論
- 2、創作背景分析
- 3、時代意義的研究
- 4、愛好者的心理分析
- 5、音樂錄影帶（MTV）研究
- 6、KTV 文化的省思
- 7、樂團演出的研究

從聽覺→視覺→視聽影像→現場演出，逐步架構出學習者對於藝術手段（或稱元素）的認知，從而瞭解到表演藝術不同於視覺藝術與音像藝術的獨特性與表現力。並進一步以〔觀察作品結構的審美判斷〕取代〔尋求私我滿足的自溺傾向〕，以〔研究發展的精神〕彌補〔消費娛樂的空洞〕，以〔明辨真幻的能力〕破除〔虛實不清的幻覺〕。因為我們堅信：當人們在生理和感性層面均獲得一定程度的滿足後，勢必會導向精神層面的追求，而藝術教育所該著重的便是這種“導向精神層面追求”之啓蒙。

五、預期成效

（一）消弭通俗文化和表演藝術間的認知鴻溝。

- (二) 培養大眾對流行資訊和速食文化的批判力。
- (三) 艋清藝術的本質不僅止於感性的官能接收。
- (四) 讓藝術創作者、愛好者與門外漢有更多互動空間和機會，直接刺激通俗文化的成長，間接促成表演藝術的進步。
- (五) 開發藝術欣賞人口。

發展策略九、建立師資培訓系統方案

一、基本資料

主管單位	教育部		
主辦單位	國立臺灣藝術教育館		
協辦單位	(由館方擬定)		
實施地點	本館		
計畫期程	長程	優先順序	優先
計畫依據	(由館方擬定)		
配合事項	1.加強宣傳國內對表演藝術教育有興趣的人才前往參加培訓，確保培訓班的人才素質。 2.成立研究小組參酌國外資料，並邀集藝術及教育界的相關專家、學者，研擬妥適的表演藝術證照制度，作為大眾尋求師資時的參考標準。		

二、計畫緣起

由於藝術教育亟需專業的人才，但國內卻缺乏關於此類人才的培育，因此國立臺灣藝術教育館在推廣藝術教育活動之時，難免受到許多限制。為改善此種情況，以及為全國相關藝術教育機構培養專業人才，故建議應立即建立師資培訓系統，以提升藝術教育之品質。

三、問題分析

鑑於“藝術”和“教育”乃兩門不同的專業系統，若要整合成另一項專業，則首先必須要面對的即是師資問題，一誰來教？教什麼？要解決這樣的問題就必須建立師資培訓系統，以符合未來藝教課程“質”與“量”上的雙重要求。

四、計劃內容

(一) 開辦藝術教育師資培訓課程：

由國立臺灣藝術教育館彙整合先進國家之表演藝術教育經驗，並搜集相關教材、論著以及重要文獻（特別是有關哲學美學、文化自省及藝術批評的部份），藉此整理出對西方不同文化體系下，同屬表演藝術的本質認知。課程的規劃可分為以下三部份：

- 1、實務課程：和實務界合作（如：各類表演藝術團體）=>感知經驗的累積，實務能力的奠定。
- 2、理論課程：和學術界合作（如：大專院校表演藝術相關系所、政府與民間有關表演藝術之學術機構）